

НИНА ВАСИЛЬЕВНА ПИГАЛОВА



Исполнилось 65 лет со дня рождения заслуженного врача Республики Татарстан, врача высшей категории, почетного работника санитарной службы РФ, главного государственного санитарного врача г. Казани Нины Васильевны Пигаловой.

Ее трудовой путь длиной в 40 лет может служить примером преданности профилактической медицине, высокого профессионализма, неутомимости в работе, честности и принципиальности в решении проблем охраны здоровья населения.

Деятельность ее как санитарного врача началась в должности заместителя главного врача центральной районной больницы по санэпидвопросам в Куйбышевском районе Куйбышевской области. Для Н.В. Пигаловой эта работа была практической школой по борьбе с инфекциями, укреплению материально-технической базы санэпидстанции, созданию ее коллектива.

Много сил Н.В. Пигалова вложила в укрепление материально-технической базы санитарной службы г. Нижнекамска и Нижнекамского района. При ее самом непосредственном участии было построено и введено в действие типовое здание санэпидстанции, приобретено новое оборудование, организована работа новых подразделений, созданы лаборатории. Санэпидстанция г. Нижнекамска первой в Республике Татарстан стала коллективом высокой культуры, неоднократно занимала призовые места в общественном смотре учреждений здравоохранения в республике, награждалась грамотами МЗ РТ и РФ.

За большую организаторскую и санитарно-противоэпидемическую работу в этот период премии Н.В. Пигалову наградили орденом "Знак Почета", медалью "За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина", значком "Отличнику здравоохранения", ее имя занесено в Книгу Почета Нижнекамской центральной больницы.

В сентябре 1978 г. как одна из ведущих организаторов здравоохранения Н.В. Пигалова получила новое назначение на должность главного

государственного санитарного врача г. Казани. Этот этап ее деятельности продолжается и по сей день. Именем г. Казани ярко проявились ее организаторские способности. Развитие экономической жизни города, усиление влияния окружающей среды на здоровье людей потребовало от санитарной службы создания новых отделов и отделений, развития лабораторий. За 20 лет резко изменилась структура службы. В целях изучения влияния окружающей среды на здоровье населения созданы подразделения АГиС "Здоровье", "Среда и Здоровье", оснащенные современными ЭВМ. Собран и продолжает пополняться банк данных о демографических показателях населения, инфекционной и неинфекционной заболеваемости, инвалидности, условия проживания населения. В 90-е годы были организованы отдел радиационной гигиены, лаборатория по контролю за электромагнитными и другими физическими факторами, отделение градостроительства, отдел особо опасных инфекций с санитарно-карантинным пунктом.

Много внимания Н.В. Пигалова уделяет совершенствованию организационно-методической работы с районными центрами госсанэпиднадзора. Поиски новых форм и методов работы всегда были характерны для стиля ее работы. Поездки в другие города, а их за эти годы было немало, общение со специалистами санитарно-эпидемиологической службы соседних регионов всегда вели к совершенствованию стиля руководства, внедрению передовых форм и методов работы, направленных на улучшение качества и единственности надзора. Благодаря таким природным качествам, как трудолюбие, пытливый ум, высокая организованность, умение работать с людьми, упорство в достижении цели, Нина Васильевна быстро завоевала авторитет среди сотрудников санитарной службы и здравоохранения, руководства города и предприятий, широкой общественности. Все эти годы она работает в тесном контакте с исполнкомом и городским Советом народных депутатов, профсоюзовыми и партийными органами, министерствами и ведомствами, использует любую трибуну для решения вопросов санэпидблагополучия населения города. С ее участием готовится ряд решений, постановлений и других документов, направленных на улучшение окружающей природной среды, уменьшение влияния факторов риска на здоровье горожан, снижение инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний.

Активную позицию занимает Нина Васильевна и в общественной жизни: она была депутатом районного и городского Советов народных депутатов нескольких созывов, где возглавляла комиссию по здравоохранению, членом научных обществ гигиенистов и санитарных врачей, микробиологов и эпидемиологов, членом президиума общества Красного Креста и Красного Полумесяца, Рескома профсоюза работников здравоохранения. Она — участник многих всесоюзных и всероссийских съездов эпидемиологов и санитарных врачей.

За все годы работы в санитарной службе Нина Васильевна никогда не теряла связи с медицинскими вузами Казани: ГИДУВом (ныне медицинская академия), медицинским институтом (ныне университет), Казанским научно-исследовательским институтом микробиологии и эпидемиологии, Казанским медучилищем. Совместно с научными сотрудниками кафедр она занималась подготовкой ряда печатных работ, посвященных вопросам охраны окружающей среды в г. Казани, снижению инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний. Немалый вклад Н. В. Пигалова внесла в процесс обучения и последиплом-

ную практику студентов, в становление молодых специалистов, пришедших на работу в санитарную службу г. Казани. Ее ученики — Л. А. Кустова, Т. С. Старшинова, Н. В. Агниашвили, Е. В. Ремизов, А. И. Ефремов, Н. Ф. Раимова, Э. Р. Барсев — возглавляют районные центры Госсанэпиднадзора г. Казани.

Желаем дорогому юбиляру доброго здоровья на многие годы и дальнейших творческих успехов.

Сотрудники Казанского городского
Центра госсанэпиднадзора

УДК 061.75

ПРОФЕССОР ВАЛЕРИЙ ЮРЬЕВИЧ АЛЬБИЦКИЙ



Исполнилось 60 лет со дня рождения профессора, заведующего кафедрой биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины Казанского государственного медицинского университета Валерия Юрьевича Альбицкого.

В.Ю. Альбицкий родился и вырос в г. Казани. В 1964 г. он окончил педиатрический факультет КГМИ, в течение года работал заведующим организационно-методическим кабинетом и районным педиатром Алексеевской центральной районной больницы Республики Татарстан, затем инспектором Министерства здравоохранения Республики Татарстан, а с 1966 г. полностью перешел на работу ассистентом кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения Казанского медицинского института. Еще в студенческие годы он проявлял интерес к истории медицины. Его доклад о Боткине на четвертом курсе был замечен доцентом кафедры социальной ги-

гиены КГМИ Н.И. Жучковой, и он был приглашен для научной работы над биографией и деятельности знаменитого Казанского терапевта Н.А. Виноградова.

В 1976 г. он был избран заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Читинского медицинского института, а спустя 3 года — руководителем отдела профилактики и диспансеризации Горьковского НИИ педиатрии. В 1988 г. в Нижегородской медицинской академии он организовал третью в стране, после Санкт-Петербурга и Москвы, кафедру медико-социальных проблем охраны материнства и детства на факультете усовершенствования врачей. После возвращения в 1993 г. в Казань В.Ю. Альбицкий заведует отделом Республиканского центра охраны семьи материнства и детства МЗ РТ и по совместительству работает профессором кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения КГМУ. В 1995 г. он возглавил при кафедре курс истории медицины и медицинской биоэтики, который на следующий год приобрел самостоятельный статус. В 1998 г. с присоединением к нему курса правоведения была организована первая в стране кафедра биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины.

Проф. В.Ю. Альбицкий является автором более 200 научных публикаций, в том числе 18 книг (монографий и учебных пособий), 90 журнальных статей, 8 методических указаний и рекомендаций союзного и российского уровней по актуальным вопросам организации медицинской помощи детям. Под его руководством выполнено 5 докторских и 26 кандидатских диссертаций.

Научные изыскания проф. В.Ю. Альбицкого отличаются высоким профессионализмом, глубоким проникновением в суть изучаемой проблемы, оригинальностью подходов к решению поставленных задач. На начальном этапе научной карьеры он успешно занимался вопросами истории прославленной казанской медицинской